

# 经济大省挑大梁

南湖区大桥镇

## 让美丽乡村美丽经济美好生活融合发展

武晓习 孙 佳

农业项目建设如火如荼,美丽乡村游人如织,村民生活有滋有味。立春过去不久,穿行在嘉兴市南湖区大桥镇,可以感受到这片土地的勃勃生机。

连续9年蝉联全国综合实力百强镇,大桥镇以“千万工程”为牵引,在农业生产、农民收入、乡村运营、城乡融合等方面取得了令人瞩目的成绩,为打造共同富裕现代化基本单元提供了有力支撑。

### 土特产提质增效 收入更可观

近日,2024年浙江省农业品牌目录公布,大桥盛丰生态农场的克氏原螯虾、嘉兴市潜福食品有限公司的特色蜗牛品牌入选。

作为乡村产业的重要组成部分,土特产是农民增收的重要渠道。大桥镇是传统农业大镇,这些年来在农业领域通过招大引强不断提质增效,目前已形成以葡萄、优质稻米、瓜果蔬菜、稻虾轮作为主导的农业产业体系。

在胥山村,大桥镇葡萄科技产业园“一体化”标杆工厂项目一期项目已建成,只见4个玻璃大棚科技感十足,一株株葡萄苗已种植到位,将打造集葡萄数字化标准生产线、机械化农机操作演示、智慧化管理运营以及专家研学基地于一体的现代化农业工厂。

与品牌果品连锁店签约、葡萄研学、定制创意漫画包装……大桥镇葡萄发展不局限于种植环节,还延伸到

了加工、销售等环节,形成了较为完善的农文旅产业链条。



大桥镇葡萄产业航拍图

目前大桥镇已形成葡萄种植面积1.57万亩、年产量3.2万吨、年销售收入4.2亿多元的规模,辐射带动超1.2万户果农增收致富。

在东洋浜村,培育生态水蛭养殖基地,水池内一只只水蛭或贴在池边,或游走着寻找食物。人工养殖的水蛭是一种传统的中药材,被称为“软黄金”,总体亩产值在10万元左右。基地总占地220亩,目前已建成11个连栋大棚以及配套的水箱、蓄水池、尾水池、智能泵站等。该基地全部建成后,预计年产量将超过2000万元。

大桥镇持续推动农业招商引资和项目建设,2024年实施农业项目建设24个,总投资2.9亿元;引进农业产业项目3个,总投资1.19亿元;农业总产值达到8.3亿元,实现稳步增长。

除了特色产业外,大桥镇的粮食产业也稳步发展。田乐家庭农场小麦亩均单产突破522公斤,刷新南湖区亩均历史纪录。秸秆收储加工中心、种业仓储中心、现代农事服务中心相继建成运营,加快构建了现代化的农业产业体系。



胥山遗址公园热闹场景

### 乡村运营有新招 人气更火爆

2024年开始,大桥镇胥山村火了起来:元旦美食游乐嘉年华连嗨5天,五一假期露营地、民宿火爆迎客,国庆假期打铁花等非遗表演、网红美食、无动力乐园等吸引了众多游客。

胥山村是嘉兴端午民俗文化的发展源地之一。这些年,胥山村以环境整治入手,依托“赓续历史文脉,再现胥山风情”的理念,一步步打造“宜居、宜业、宜游、宜文”的美丽景区村庄,走出了一条以传统文化赋能美丽乡村的新路径。村庄虽然美丽起来,但人气却一直不旺。

2023年底,乡村运营公司源舍落地位胥山村,带来了变化。公司负责人

梁芬介绍,围绕胥山“编剧村”IP,他们紧抓节点开展活动,举行了艺考培训班、戏剧疗愈等多元艺术类活动,做好著名作家、编剧黄亚洲“文艺村长”带来的各项文化资源服务。此外,整合露营地、咖啡馆、民宿、桨板、皮划艇等业态,实现运营“闭环”。在传承悠久文脉、风俗和保留原生态自然风貌的同时,胥山村变得更为新潮和年轻化,也吸引了大量长三角的游客。

不仅仅是胥山村,大桥镇在“千万工程”的牵引下,创新打造镇、村、运营公司乡村运营联盟,稳步推进3A景区村庄社会文化运营,先后打造“源舍·旅游”、木塔研学基地等一批新业态。2024年,大桥镇3A景区村庄年营收较上一年增长超60%,乡村游客接待量首次突破30万人次。

此外,在稳步推进和美乡村建设之余,大桥镇也在积极打造美丽乡村新样板,坚持错位经营、抱团发展,推进和美乡村梯度化、片区化建设,完成由桥片区和美乡村建设。

### 均衡服务更优质 生活更美好

“太好了,大医院的专家定期来家门口给我们看病,以前真是不敢想。”南祥社区居民韩文娟感叹。如今每月第二周的周四,浙江省荣军医院的专家都会从嘉兴市区赶来大桥镇南祥社区,为居民现场提供个性化健康建议、疾病预防知识及初步诊断服务。不仅仅是线下,社区和医院还组建了线上医疗咨询服务微信群,方便居民日常咨询沟通。

大桥镇南祥社区的前身是大桥镇的12个行政村,老年人多、医疗需求大。2024年10月,南祥社区与省荣军医院签订共建协议,社区居民从此在家门口就能享受到均衡、精准的优质医疗服务,不用再花上大半天时间跑去市区看病。

2024年以来,大桥镇继续着力解决好人民群众急难愁盼问题,特别是

以民生实事项目为重点,不断增进民生福祉、提高人民生活品质,推动公共服务、文化阵地惠及更多百姓,让他们的生活越过越有味道。

聚焦生活关键“小切口”,大桥镇推动农村道路“星光工程”“幸福食堂”“一老一小”健康守护等20项民生实事落地落实,城乡居民生活水平稳步提高。云栖里幼儿园、亚欧学校初中部顺利开学,槜李小学纳入南湖实验学校教育集团一体化协同管理。托育总托位数、千人托位数位列全区首位。

2024年,大桥镇连接城乡与工业园区的“大动脉”道路新大路南接线实现贯通,亚太路南延线正在加紧施工,“星光工程”“四好公路”“安心桥”等民生实事项目给农村百姓出行带来了实实在在的便利。

“我们坚持以新时代‘千万工程’为牵引,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,城乡发展更加均衡协调。”大桥镇党委主要负责人说,大桥镇将继续以加快农业现代化、新型城镇化、公共服务均衡化“三化”协同为主攻方向,在中国式现代化新征程中走在前、做示范,为建设共同富裕现代化基本单元贡献大桥力量。



南祥社区居民在社区享受医疗服务  
(图片由南湖区大桥镇提供)

## 衢州江山:破圈聚能 共筑集成服务“幸福家”

王小亮 郑晓遥 俞 琳

“加油,左边,左边,跑歪了……”衢州市凤林镇白沙村党群服务中心健身广场上一年一度的村运会如火如荼,村民们正为“赶大鹅”比赛呐喊助威。

“村运会”是江山市深化党群服务中心集成服务改革的生动实践。近年来,衢州江山市以“为民服务”为理念,不断建强服务矩阵,推动319家村(社区)围绕“五大分区”“十大功能”打造多元服务场景,组织开展“村运会”“爱心义诊”“农技培训”等活动,构筑一个个空间可及、服务可感、功能可享的党群“幸福家”。

### 集成共享优服务

过去在一些高山远村,村民议事缺少阵地,文化活动也没有合适场所,群众间交流匮乏。怎样利用有限空间留住群众、增进交流、凝聚民心?江山市大桥镇西坂村党群服务中心给出了答案——通过“一室多用”“多室合用”做好阵地“加减法”,既减轻基层负担,

又能提升服务效能。

据该村相关负责人介绍,“党群服务中心会议室原本用于召开村民大会,但会后总有人留下交流,于是我们将其利用转为民情聊天室与休闲活动室,在空余时间,村民可以在这里喝茶、看电视、听广播。”

将空间让渡给群众,变“定期使用”为“错时使用”,西坂村的创新尝试让党群服务中心成为集约开放、复合多用的服务阵地。目前江山市已有319个村级党群服务中心通过空间复合利用,将“小办公场所”转换为“大服务空间”,实现便民休闲服务全覆盖。

### 双向奔赴聚“暖流”

春节期间,江山市凤林镇卅二都村党群服务中心内,村干部忙着一对一联系返乡流动党员,趁着春节假期组织流动党员集中开展活动,提升凝聚力。

常年在上海务工的黄先生,每次接到村里电话都格外高兴,“村里惦记

### 三方协同惠民生

“左手再往下压一点,下巴尽量抬起来……”在江山市双塔街道周家青社区党群服务中心,86岁的毛和师一丝不苟地指导学员跳国标舞。曾患病的他在党群服务中心找到了乐趣,不仅恢复了健康,还带动居民一起跳舞。他表示,社区提供的场地让他十分享受当下生活。

毛和师的正能量故事,是周家青

社区党群服务中心集成服务的缩影。近年来,该中心整合社区、党员群众、社会组织三方资源,成立“蜜蜂帮帮团”,形成助老、托幼、青少年心理关爱等公益服务项目50个,推动社区服务多元化发展。

自2024年以来,江山市以党群服务中心集成服务改革为契机,构建“两张清单”服务机制,梳理出98项“群众需求清单”,并联动20个部门编制“资源供给清单”,畅通“供需清单”双向匹配渠道,推动服务资源下沉,各级党群服务中心每月服务群众超2.8万人次。



凤林镇白沙村党群服务中心组织开展新春农民运动会 余晓展 摄

## 杭州西站:“三心”服务 温暖美好旅途

高媛媛 刘佳明

春节假期结束,杭州西站迎来返程客流量高峰。候车大厅内,人流如织却井然有序;智能引导屏实时跳动着车次信息,旅客们拖着行李箱快步穿行,身着红马甲的志愿者穿梭于人群中答疑解惑,安检通道流动迅速。

据了解,今年春运,杭州地区客流呈现探亲流、务工流、学生流、旅游流交织叠加的态势,乘坐火车、高铁依然是出行的主流选择。为期40天的春运期间,杭州西站预计发送旅客1274万人次,人员流动规模将再创新高,迎来“最繁忙”春运。

保障春运顺利有序成为杭州西站工作的重点。杭州西站枢纽管委会通过强监督促进强监管,紧紧围绕勤廉并重的关键原则,推动各职能部门扎实做好春运安全和服务保障各项工作,多措并举开展“三心”服务。

保障春运顺利有序,首先要做到“齐心”。杭州西站枢纽管委会相关负责人介绍,为备战春运,西站枢纽管委会全力打破内部科室与外部联动单位之间的沟通壁垒,建立了春运工作多部门联动机制。杭州西站枢纽管委会积极对接杭州市地铁集团、公共交通集团、长运运输集团和网约车运营公司,根据列车开行及客流情况,协调延长夜间地铁、公交、出租车等接驳公共交通的服务时间。与此同时,杭州西站也开放了夜晚留宿点,设置了3个常用旅客过夜休息区和1个应急旅客过夜休息区。在安全保障方面,杭州西站枢纽管委会联合杭州西站枢纽派出所,安排专人进行值班值守,保障旅客平安过夜休息,守护旅客生命财产安全。

春运持续时间长、运输强度大,优质服务、安全生产、应急保障等任务艰巨,是一场大考。接下来,杭州西站将持续把“三心”服务贯穿春运全过程,有力保障群众出行安全畅通,护航春运平安有序。

枢纽管委会结合可能遭遇的各类风险状况编制值班制度与应急预案,启动“三班两运转”24小时值班制度。维护购票秩序,旅客行李安全检查,室内卫生、消防检查、列车接站等工作都配备专职值班员。此外,杭州西站枢纽管委会相关监督人员提前介入,靠前监督,督促责任部门强化责任担当,严格落实安全生产责任,加大安全隐患排查力度,切实保障春运各项工作做细、做实。

“暖心”服务也是护航春运的重要环节。2024年以来,杭州西站枢纽管委会着力推动温情服务再升级,构建了综合行政执法体系,并推出“暖小西”志愿服务品牌。眼下,春运志愿服务队活跃在售票厅、候车区、进出站口等关键区域,为旅客提供全方位、多元化的志愿服务。例如,优化换乘通道,为即将发车的旅客开设快捷通道,对重点旅客群体设立的爱心服务链等,为给旅客在旅途中带来更多关爱和温暖,杭州西站枢纽管委会推出了送春联、便民理发、义诊等特色志愿服务。元宵节前后,还将举办以清廉为主题的猜灯谜、留言墙等活动。

春运持续时间长、运输强度大,优质服务、安全生产、应急保障等任务艰巨,是一场大考。接下来,杭州西站将持续把“三心”服务贯穿春运全过程,有力保障群众出行安全畅通,护航春运平安有序。



杭州西站候车大厅  
(图片由杭州西站枢纽管委会提供)

## 就业“赶集”筑梦未来 淳安举行新春首场招聘会

王柯宇 汪 涛

开春汇良才,暖企送岗来。2月6日,农历正月初九,以“‘职’在千岛 筑梦未来”为主题的淳安县新春人力资源交流会在千岛湖广场拉开帷幕。作为连续举办18年的就业服务品牌,今年的淳安“正月初九”招聘会升级为贯穿一季度的就业“赶集”,向各地人才发出邀请函。

现场,12个特色功能分区依次拉开,有堪比“就业百事通”的政策咨询专区,有架起“安居乐业桥”的重点群体招聘区,有具有淳安特色的水饮料、全域旅游等特色产业区。其中,最引人注目的是首次设置的10个“面试直通车”专区,助力求职者现场完成从咨询到签约的全流程。

“通过展位初筛就能直通面试间,这样的高效率让我半天就拿到3家企业录用意向!”返乡的千岛湖镇95后青

年李政如兴奋地说。作为新型招聘模式的首批体验者,她对“初筛—面试—签约”一站式服务竖起了大拇指。

淳安县就业管理服务中心主任余春鸿介绍,此次招聘活动设置了10个现场面试室,在企业展位前完成岗位匹配后,求职者可立即进入独立面试室与企业招聘人员深度交流,部分岗位能实现“当场洽谈薪资、当场发放offer”的求职加速度。“这样的模式将求职者的平均等待时间压缩至15分钟,企业招聘效率得到有效提升,实现就业服务的双向奔赴。”余春鸿说。

在重点群体招聘专区,52岁的王大姐找到了城里的新工作。“之前政府帮我们置换进城新房,现在又送上了‘就业礼包’,真是把实事办到了心坎上。”王大姐高兴地说。为服务3000余名像王大姐这样的转移集聚人员,淳安

县人社局提前开展“岗位速配”行动,通过专项分析,实现人岗精准匹配。现场还特别设置政策咨询台、职业指导台等,彰显全链条就业服务的温度。

产才融合,特色产业激活就业新动能。农夫山泉、千岛湖啤酒、千岛湖威士忌酒业、明豪国际酒店等12家县域特色企业组团抛出橄榄枝。“今年岗位薪资待遇较为可观,月薪起薪上万元的岗位有32个,6000—8000元的岗位超550个。”余春鸿表示,本次活动共吸引企业261家,释放岗位近7000个,涵盖水饮料、全域旅游、智能制造、电子商务等领域。

当天,招聘会累计吸引超1.8万人次进场,6300余人现场投递简历,2430人成功达成就业再就业,政策咨询专区受理咨询2470人次,职业指导专区服务超600人次,创业指导专区点招聘会现场  
(图片由淳安县人社局提供)

分类

信息

联系电话:(0571)85310538

遗失声明

孔金宏遗失海洋一级船长职务证书,编号:332623196905251X11,声明作废。